
Modul 04-006-1003: Syntax
Aufgabenblatt 11

Aufgabe 1: V/2 und V/1
Geben Sie die Satzstruktur für folgende Beispiele aus dem Deutschen an. Beschränken Sie sich
bei den Merkmalen auf diejenigen Merkmale, die die Verbbewegung und Bewegung ins Vorfeld
auslösen.

(1) a. Er soff das Bier.
b. Er hat das Bier gesoffen.
c. Hat er das Bier gesoffen?
d. Das Bier hat er gesoffen.
e. Das Bier gesoffen hat er.

Aufgabe 2: Ein Verb im Vorfeld?
Das folgende Beispiel scheint ein einzelnes lexikalisches Verb im Vorfeld zu involvieren. Wieso
könnte das aus theoretischer Sicht problematisch sein, und wie könnte man das Problem lösen
(Tipp: denken Sie daran, dass das Deutsche noch die Bewegungstransformation des Scrambling
(=Bewegung im Mittelfeld) zur Verfügung hat).

(2) Gesoffen hat er das Bier.

Aufgabe 3: Extraposition
(a) Geben Sie die Strukturen der Sätze in (3-a,b) an, wobei die XP wie ein Loch als Adjunkt zu
analysieren ist. Leiten Sie (3-b) durch eine Bewegungstransformation aus (3-a) ab.
(b) Wie könnte eine Beschränkung lauten, die (3-c) ausschließt?
(c) Hat die Beschränkung, die Sie in (b) angesetzt haben, ein Problem mit der Grammatikalität
von (3-c)? Falls ja, warum, falls nein, warum nicht?

(3) a. weil er wie ein Loch gesoffen hat
b. weil er gesoffen hat wie ein Loch
c. *weil er gesoffen wie ein Loch hat
d. Gesoffen wie ein Loch hat er!
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